

# “打开大门干交通”首站探秘地铁运营

## 开放日活动这个周日举行,快来报名参加吧

记者 于泊升 济南报道

想知道济南地铁列车如何精准点运行吗?想走进轨道交通指挥中心一探究竟吗?想面对面给济南交通发展提建议吗?……11月16日,齐鲁晚报·齐鲁壹点联合济南市城乡交通运输局举行市民开放日活动,邀请市民代表走进地铁运营一线深度探秘,共话出行未来。想参与此次活动的市民,可拨打电话0531-85193696报名。

为推动交通强国山东示范区济南建设,主动适应新形势下城乡交通运输发展的新要求,增进市民对济南交通工作的理解与支持,构建共建共治共享的现代交通治理新格局,即日起,齐鲁晚报·齐鲁壹点联合济南市城乡交通运输局开启“打开大门干交通”系列活动,活动将持续两个月左右。

此次开放日是“打开大门干交通”系列活动的第一站,全程分为“沉浸式体验”与“圆桌论坛”两大环节。活动将邀请市民代表、相

关领域网络大V、齐鲁壹点情报站情报员以及壹点号作者参与,共同为济南交通“把脉支招”。

活动当天,参与者将首先走进济南轨道交通集团,探秘被誉为地铁“智慧大脑”的综合运营协调指挥中心。在这里,能直观看到全市轨道交通的实时运行态势,了解调度员如何“运筹帷幄”。随后转场至轨道交通3号线奥体中心站,走进车站控制室、安检口、站台等核心区域,并进行“角色扮演”活动,市民代表可担任“一小

时站长”“一刻钟调度员”,在工作人员指导下进行乘客引导和其他工作,沉浸式体验站点日常管理流程。

体验结束后,“交通发展圆桌论坛”将在济南市城乡交通运输局召开。济南市城乡交通运输局相关处室负责人将现场介绍道路刨掘、瓶颈路建设、公交地铁接驳和轨道交通建设情况。现场还将设置“互动建言”环节,可以结合上午的体验,分享最直观的感受,也能针对日常出行中的“堵点”

## 山东、河北两地义务救援队通力协作 走失33年后,菏泽男子终与家人团聚

记者 李潇 菏泽报道

### 多方联动 照亮走失男子回家路

这场牵动人心的团圆,始于一条紧急寻亲信息的传递。

10月11日晚,山东省单县斑马义务救援队的黄世博留意到总队发布的寻家启事:邯郸市救助站内一名滞留十多年的男子,自报姓名“付军亮”,还提及“付集王庄、前王庄”等模糊地址线索。黄世博第一时间将信息转发至救援联络群,为寻亲埋下关键伏笔。

次日清晨8时许,转机悄然降临。曹县斑马救援队一名队员在群中辨认出,该男子极有可能是同村——曹县梁堤头镇袁楼村走失多年的村民。

黄世博当即组建“山东曹县付金亮寻亲”临时工作群,邀请邯郸救助站负责人、走失男子家属等多方入群,通过照片比对、视频

一场历时三十多年的寻亲之路,在山东、河北两地斑马义务救援队与邯郸救助站的通力协作下,终于迎来圆满结局。11月5日,DNA比对结果正式确认后,走失长达三十多年的付军亮(又名付金亮),由家人从河北省邯郸市救助站顺利接回,重返山东省曹县梁堤头镇袁楼村的故土。



走失33年后,男子终于与家人团聚。 视频截图

连线展开初步核实。屏幕那头略显沧桑的身影,经家属辨认,正是他们苦寻三十多年的亲人。

据家属回忆,付军亮(付金亮)幼时因发烧治疗不当,智力水平停留在十余岁;1992年一个雾气弥漫的夏日清晨,他在当地砖厂附近与

家人失散。此后,家属辗转河南等地多方寻觅,却始终杳无音信,漫长等待几乎耗尽了所有希望。

初步确认后,为确保万无一失,家属于10月13日紧急赶往邯郸救助站,配合完成DNA样本采集。经过二十多天的焦急等候,11月5日,

DNA鉴定结果正式出炉,科学数据印证了此前的判断:救助站内的男子,正是付家走失三十多年的儿子。

手续办妥后,家属怀着万分激动的心情,在救助站工作人员的见证下,终于接回了日夜思念的亲人。

### 公益组织从五六人 发展到8万名队员

此次寻亲成功的背后,离不开斑马义务救援队这一民间公益力量的关键支撑。单县斑马义务救援协会成立于2016年6月,由时江波等人发起,2017年1月23日经单县行政审批服务局正式登记,是一家非营利性救援组织。

救援队的诞生,源于时江波的一次暖心善举。2016年的一天,时江波外出途中偶遇一位老太太掉进水沟,围观者虽多却无人敢施救,他毫不犹豫跳入水沟将老人救出。此后,但凡遇到暴雨积水路段有车辆抛锚,他便主动联系朋友义务拖车。

“若能组建一支救援队,就能

帮助更多人。”这一念头在时江波心中萌生,与几位志同道合的朋友一拍即合后,单县斑马义务救援协会应运而生。取名“斑马”,因斑马天性群居,遇年老体弱或受伤的同伴,总会不离不弃、相伴同行。救援队始终坚守“只收微笑,不收钱”的原则,为危难中的人们送去实打实的温暖。

从最初的五六人小队,斑马救援队如今已成长为超过8万名队员的大型公益组织,在北京、青岛、上海、郑州等地陆续组建分队。救援范围也从最初的道路救援,拓展至溺水救助、寻人寻亲、公益安保等多个领域。

自成立以来,单县斑马义务救援队已累计开展各类救援行动2万余次,救助受困群众2.3万余人次。在抗击台风“利奇马”、河南特大水灾及疫情防控等重大事件中,他们表现突出,先后荣获“山东省抗击疫情优秀志愿服务组织”“山东省疫情防控优秀青年志愿服务团队”等多项省级荣誉。

编辑:彭传刚 组版:侯波

## 兴业银行济南分行:金融赋能 共绘农业产业新图景

近年来,兴业银行济南分行深耕“三农”领域,以创新驱动服务模式升级,为涉农企业提供全生命周期支持,为农民增收、农业增效、农村振兴注入强劲金融动力。

滨州某农业产业化国家重点龙头企业,以饲料产业为根基、食品产业为引领,业务辐射种禽养殖、商贸流通、动物保健等领域,旗下35家饲料公司遍布全国,是

推动区域农业现代化、助力乡村振兴的核心力量。但农业产业链“长、散、杂”的特点,以及上下游资金需求分散的痛点,对金融服务的精准度与覆盖面提出了更高要求。

为破解企业发展难题,兴业银行济南分行主动靠前服务,选派专业团队深入企业一线,全面调研其经营模式、产业链布局及

资金需求特征,创新推出“龙头赋能+链条覆盖”的定制化金融方案:一方面,通过传统信贷为龙头企业提供直接资金支持,夯实其产业主导地位;另一方面,依托核心企业信用背书,为下游饲料经销商、养殖个体户提供供应链融资服务,专项用于支付原材料采购款。这一模式成功激活了农业产业链整体效能——龙头企业得

以巩固原材料供应渠道、优化生产成本,下游小微企业及农户则破解了融资难题,拓宽了销售渠道,实现“上下联动、互利共赢”。目前,该分行已在企业授信、代发服务、供应链金融等领域为该企业提供综合服务,并通过“金融特派员”机制持续跟踪需求,推动金融服务向产业链前端种植、后端加工环节延伸,实现全链条覆盖。

从单一资金支持到产业链协同赋能,兴业银行济南分行与该企业的合作,正是金融与农业实体经济深度融合的生动实践。兴业银行济南分行将以此次合作为样板,持续深化与涉农企业的银企协作,用金融智慧激活乡村振兴活力,绘就农业产业高质量发展的壮美图景。

(通讯员 罗文艳 王燕男)

近期,济南农商银行因帮助南部山区西营街道村民打通农产品电商销路,收到了西营街道第一书记联盟送来的锦旗。此外,该行多个网点还因暖心服务,陆续收获客户的诚挚感谢。

### 赋能兴乡村 协作显精度

为解决农产品销路窄、村民电商技能弱的实际难题,济南农商银行南山支行主动对接西营街道第一书记联盟,并多次与山东工程职业技术大学沟通协调,成功搭建“银行+政府+高校”协作平台,将电商技能培训与金融服

## 济南农商银行金融为民暖人心

务精准送到乡村一线。

活动现场,山东工程职业技术大学师生围绕农产品电商运营开展实操教学,指导村民掌握视频拍摄、剪辑技巧;济南农商银行乡村振兴金融专员同步讲解乡村振兴信贷产品、电子银行使用方法,把金融服务送到田间地头。该行在乡村振兴服务中,聚焦村民核心需求,通过“促增收、拓销路、解融资”,既为村民提供实用技能支持,又配套精准金融服务,让乡

村振兴实践更接地气、更有实效。

### 贴心护民生 小事见温度

近日,一位八旬老人带着被火烧、水浸后碳化变黑且粘连易碎的纸币到济南农商银行营业部求助。工作人员当即开启“绿色通道”,逐张分离、拼接、清点,最终为老人兑换2550元,还递上温水、讲解现金保管知识,让老人感叹“有你们在,心里真踏实”。在民生服务领域,济南农商银行始终把

“群众小事”当“心头大事”,针对残损币兑换、零钞清点、失物招领等需求,开通绿色通道,以平凡暖心举动守护群众财产安全与生活便利,传递金融服务温度。

### 高效助企业 解困提速度

某医疗企业推进重点项目时存在资金补充需求,济南农商银行孙村支行第一时间上门对接,结合项目实际优化融资方案,最终提供千万元贷款支持;为缩短

放款周期,支行全程陪同办理抵押登记,确保贷款顺利落地。面对企业金融服务需求,济南农商银行通过快速对接、流程优化和全周期答疑等措施,对企业需求快速响应,让企业感受到“伙伴式”服务的温暖。

从助力乡村振兴的田间地头,到守护民生需求的营业网点,再到服务企业发展的办公场所,济南农商银行把“金融为民”的初心融入每一次服务、每一个细节,用实干与真诚,让金融服务既有专业“力度”,更有民生“温度”。

(田媛)